
  1 علوم و فنون ادبي

  شود. ستان، فارسي ميانه (زبان پارتي و پهلوي) و فارسي نو يا دري تقسيم ميافارسي به سه دوره فارسي ب ـ زبان» 4«گزينه  -1

  عنبران) (درس چهارم ـ تاريخ ادبيات) (آسان) (مژده

اري براي ايجاد حكومت مستقل ايرانـي و تضـعيف   آمد و يعقوب ليث صفّ ـ در آغاز قرن سوم بود كه دولت مستقل صفاّري بر سر كار» 3«گزينه  - 2
  )متوسطعنبران) (درس چهارم ـ تاريخ ادبيات) ( (مژدهحكومت بغداد تلاش كرد. 

  ـ شعر غنايي با دو شاعر مشهور، رودكي و شهيد بلخي، در اين دوره استحكام و قوت يافت. » 3«گزينه  - 3

  )متوسطيخ ادبيات) (عنبران) (درس چهارم ـ تار (مژده

  شبه سرعت است). ـ در بيت دوم تشبيه به كار رفته است: (او) به كردار (مانند) باد عمل كرد. (وجه» 1«گزينه  - 4

  كه خشمگين شد. كنايه از اينكار رفته: خون به رگ به جوش آمد:  كنايه در بيت سوم به

  كار رفته: خفتان ـ ترگ (كلاه خود) / جناس در بيت دوم: بر ـ سر ير در بيت دوم بهنظ بررسي ساير موارد: مثلَ و ايهام وجود ندارد. / مراعات

  )متوسط) (درس اول ـ مباني تحليل متنعنبران) ( (مژده

  ي كهن  واژه» ژيان«دو حرف اضافه براي واژه / » به رخسار بر«كاربرد تاريخي دستور / » نيارد شدن«ـ در بيت اول اين گزينه: » 2«گزينه  - 5

  ها:  ررسي ساير گزينهب

  كهن و كاربرد تاريخي دستور ندارد.  ي دو حرف اضافه براي واژه / واژه» ونبه شهر اندر»: «1«گزينه 

  كهن / دو حرف اضافه براي واژه و كاربرد تاريخي دستور ندارد.  ي واژه» تبيره»: «3«گزينه 

  حرف اضافه براي واژه ندارد. دستور و دو تاريخي ي كهن / كاربرد  واژه» دژخيم« »:4«گزينه 

  عنبران) (درس اول ـ مباني تحليل متن) (دشوار)  (مژده

  ـ وزن و آهنگ اين بيت آرام و دلنشين است و متناسب با مضامين عاشقانه.» 3«گزينه  - 6

  ها و عوامل تأثيرگذار) (متوسط) عنبران) (درس دوم ـ سازه (مژده

كنـد.   اما حس و حال حاكم بر شعر پند و اندرز را به مخاطب منتقل مي با بار حماسي و متناسبضربي است  دومـ وزن و آهنگ بيت » 2«گزينه  - 7
  ها: بررسي ساير گزينه

  كند.  آور است و حس و حال شاد را منتقل مي وزن و آهنگ بيت اول تند و رقص»: 1«گزينه 

  دهد.  مي وزن اين بيت ضربي و تند است و بار حماسي شعر را به خوبي نشان»: 3«گزينه 

  كند.  تند است و حالت شادي و نشاط را به خواننده منتقل مي ن اين بيتوز»: 4«گزينه 

  ها و عوامل تأثيرگذار) (دشوار) سازهعنبران) (درس دوم ـ  (مژده

  شود):  ـ علامت هجايي بيت چهارم بدين شكل است (فقط مصراع اول بررسي مي» 4«گزينه  - 8

  مت  لا  م  گه   حت  صي  نَ  گه  دم  ني  شِ

Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  

  :ها گزينهبررسي ساير 

  »:1«گزينه 

مت  ظلُ  رين  د  ي  تا  را  سنم  شي  بنِ  تس  دو  ي  بو  بِ  ك  

Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  

  »:2«گزينه 

  رد  دا  م  جا  ت  سد  ب  ك  كس  آن

  ـ  ـ Υ  ـ Υ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ

  »:3«گزينه 

گر  را  م  ير  ذا  بگ  ت  مع  طا  سِ  نف  يا  

Υ ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  Υ ـ  ـ  

 هاي كلام) (متوسط) عنبران) (درس پنجم ـ هماهنگي پاره (مژده

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  است:هجاهاي بيت دوم بدين صورت ـ » 2«گزينه  - 9

ب  ب  دون  گر  يِ  نِ  خا  از  ر  نان  رو  د  لبَ  ط  م  

Υ Υ  ـ  ـ  Υ Υ ـ  ـ  Υ Υ ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  

  را  مان  مه  شدَ  ك  بِ  خَر  را  د  سِ  كا  يه  سِ  كان

  ـ  ـ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ  Υ  ـ

  ده هجا و مصراع دوم چهارده هجامصراع اول پانز

  ها: بررسي ساير گزينه

  »: 1«گزينه 

  ما  نِ  ما  مهـ  م  ني  با  ميز  ما  ك

Υ ـ  ـΥ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  Υ ـ  

  ما  نِ  ما  فر  ب  در  اي  داي  رو  ف

Υ ـ  ـΥ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  Υ ـ  

  هر مصراع ده هجا

  »:3«گزينه 

  بود  زون  ف  نتَ  را  هج  ز  من  ب  هي  ن

Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  

ن  مِ  چش  او  با  كبود  خون  يِ  يا  در  م  

Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  

  هر مصراع يازده هجا

  ـ » 4«گزينه 

  دي  ني  ش  من  دش  لِ  قو  را  چ  را  گا  نِ

Υ ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  Υ ـ  ـ  

  دي  ري  ب  كَر  چا  زِ  من  دش  رِ  به  را  چ

Υ ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ ـ  ـ  Υ ـ  ـ  

  هر مصراع دوازده هجا

  هاي كلام) (دشوار)  عنبران) (درس پنجم ـ هماهنگي پاره (مژده

  بدين صورت است: » 3«ي  ـ الگوي هجايي تركيبات گزينه» 3«گزينه  -10

  دي    مر    وان    ج    نا

  دق    صا    آن    مِ    حك

                 

  بلند   بلند   كشيده   كوتاه    هجاي بلند

  ها:  بررسي ساير گزينه

  »:1«گزينه 

  گين    مش    ف    زل  بان    جن    لِ    سِ    سل

                               

  كشيده    بلند   كوتاه    بلند  كشيده   بلند   كوتاه    كوتاه    بلند

  »:2«گزينه 

  نش  جا  لِ  وص  مِ  غا  پي  تان  نسَ  بي  گ  اَن

                 

  بلند  بلند  كوتاه  بلند  كوتاه  بلند  بلند  كشيده  بلند  بلند  كوتاه  بلند

  »:4«گزينه 

  وت  خلَ  جِ  كنُ  زان  جو  جنگ  مِ  ت  رس

              

  بلند  بلند  كوتاه  بلند  كشيده  بلند  كشيده  كوتاه  كوتاه  بلند



  هاي كلام) (آسان)  عنبران) (درس پنجم ـ هماهنگي پاره (مژده

  هاي كلام) (دشوار) هماهنگي پارهدرس پنجم ـ عنبران) ( (مژدهدرستي هجابندي شده است.  ـ بيت صورت سؤال در اين گزينه به» 4«گزينه  - 11

  ها:  بررسي ساير گزينهشود.  مشاهده مي» د«آرايي صامت  ـ در اين بيت واج» 1«گزينه  -12

  » ا« آرايي مصوت  واج» / د«و » ن«آرايي صامت   واج»: 2«گزينه 

  انيسِ خاطرِ اميدوارِ من دارِ من ـ ة شب زندهديدچراغِ  :»ـِ «مصوت آرايي  واج» / د«آرايي صامت  واج»: 3«گزينه 

  انيسِ دلِ سوكوارِ»: ـِ«آرايي مصوت  در مصراع اول / واج» ب«آرايي صامت  : واج»4«گزينه 

  ) (متوسط)آرايي بران) (درس سوم ـ واجعن (مژده

   »داشت«ـ  »خوش«ـ  »برگ« تكرار واژه:» 1«گزينه ـ در » 1«گزينه  -13

  ها:  بررسي ساير گزينه

  » تو«ـ » پريشان«هاي  واژه»: 4«نه گزي/  »سوز«ي  واژه»: 3«گزينه /  »شب«ي  واژه»: 2«گزينه 

  ) (متوسط) آرايي درس سوم ـ واژهعنبران) ( (مژده

  ها: بررسي ساير گزينهاند.  سجع متوازي» سزا«و » بها«سجع متوازن وجود ندارد. ـ در اين گزينه » 4«گزينه  -14

  اند) سجع متوازنعزيز ـ ذليل (همگي »: 3«خار ـ خال / گزينه »: 2«باطل ـ ضايع / گزينه »: 1«گزينه 

  عنبران) (درس ششم ـ سجع) (آسان) (مژده

  م غم ـ همد س ـ جليس / همضَر / انيشود: سفَر ـ ح ـ در اين متن سه سجع متوازي مشاهده مي» 2«گزينه  - 15

  ها: بررسي ساير گزينه

  يك سجع متوازن: مونس ـ صاحب / يك سجع متوازي: خلوت ـ سلوت »:1«گزينه 

  متوازن: دل ـ جان / يك سجع متوازي: متابعت ـ مشايعت يك سجع  »:3«گزينه 

  دو سجع متوازي: شب ـ تب / غُربت ـ كُربت »:4«گزينه 

 عنبران) (درس ششم ـ سجع) (متوسط) (مژده

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


